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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem izolacji przeciwwodnych i przeciwwil- 
gociowych. 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie izolacji przeciwwilgociowych budynków i ich elementów, związanych z budową, 
przebudową, modernizacją i remontem obiektów. 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w odpowiednich normach i 
wytycznych oraz określeniami podanymi w OST . 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na 
terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Wymagania ogólne 
Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej SST 
i przedmiaru robót. 
Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 
Ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003 
r., Nr 207, poz. 2016; z późniejszymi zmianami), Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach 
budowlanych (Dz. U. z 2004 r.,Nr 92.poz.881), Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny 
zgodności (Dz.U. z 2002 r) , Nr 166, poz.1360, z późniejszymi zmianami). 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek posiadania dokumentacji wyrobu budowlanego wymaganej 
przez w/w ustawy lub rozporządzenia wydane na podstawie tych ustaw. 
Do wykonywania izolacji przeciwwodnych i przeciwwilgociowych na konstrukcjach betonowych, 
żelbetowych i stalowych dopuszczalne jest stosowanie wyłącznie materiałów zgodnych z 
dokumentacją projektową i posiadających aprobatę techniczna IBDiM do tego typu zastosowań. 
2.2. Wymagania szczegółowe 
2.2.1. Izolacje 
Materiały izolacyjne powinny odpowiadać zaleceniom podanym w kartach technicznych stosowanych 
materiałów oraz w przypadku izolacji bitumicznych 
być zgodne z normą PN-69/B-10260. 
2.2.1.1. Izolacje wykonywane na zimno 
Do wykonywania izolacji na zimno mogą być stosowane są następujące materiały: 
- roztwory i lepiki asfaltowe powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-24620:1998 
- inne materiały przewidziane w dokumentacji projektowej odpowiadające wymaganiom podanym w 
kartach technicznych stosowanych materiałów posiadające aprobaty techniczne IBDiM do tego typu 
zastosowań. 
2.2.1.2. Izolacje wykonywane na gorąco 
Do wykonywania izolacji na gorąco mogą być stosowane są następujące materiały: 
- lepiki asfaltowe i asfaltowo-polimerowe powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-
24625:1998, 
- papy asfaltowe zgrzewalne powinny odpowiadać wymaganiom norm: 
PN-90/B-04615, PN-92/B-27618, PN-92/B-27619 oraz PN-B-27620:1998, 
- inne materiały przewidziane w dokumentacji projektowej 



Odpowiadające wymaganiom podanym w kartach technicznych 
stosowanych materiałów i posiadające aprobaty techniczne IBDiM do 
tego typu zastosowań. 
2.2.1.3. Izolacje membranowe 
1/ Do wykonywania izolacji membranowych naleŜy stosować materiały 
przewidziane w dokumentacji projektowej odpowiadające wymaganiom 
podanym w kartach technicznych stosowanych materiałów i posiadające aprobaty techniczne IBDiM 
do tego typu zastosowań. 
Materiały do wykonania izolacji przeciwwodnej lub przeciwwilgociowej powinny odpowiadać 
wymaganiom dokumentacji projektowej oraz niniejszej SST. 
2/ Dwuskładnikowa, elastyczna, mineralna modyfikowana polimerami zaprawa uszczelniająca. 
Dane techniczne: 
Baza - piasek kwarcowy, cement modyfikowany dodatkami polimerowymi, dyspersja tworzyw 
Sztucznych.  
Proporcje mieszania 3 cz. wag. 1 cz. wag. 
Gęstość przygotowanej zaprawy 1,5 g/cm3 
Czas mieszania ok. 3 minuty. 
Czas aplikacji1 ok. 60 minut 
Temperatura aplikacji + 5 ºC do + 30ºC 
Składowanie: przechowywać do 12 miesięcy w suchym i chłodnym pomieszczeniu wilgoć gruntowa  
/ woda opadowa nie zalegająca min. 3,5kg/m2 ok. 2 mm 
Zużycie woda opadowa zalegająca / woda ciśnieniowa min.4,5kg/m2 ok. 2,5mm 
Przyczepność do podłoża z betonu ≥ 1,3 MPa 
Odporność na działanie wody o podwyższonej temperaturze (+60ºC) określona zmianą 
przyczepności do betonu ≥ 0,7 
Opór dyfuzyjny względem pary ≤ 1,0 m 
Wodoszczelność brak przecieku przy ciśnieniu ≥ 0,8 MPa 
Mrozoodporność, oceniana po 50 cyklach zamrażania i rozmrażania w zakresie 
- wyglądu 
- wodoszczelności 
- przyczepności do podłoża z betonu 
- brak uszkodzeń 
- brak przecieku przy ciśnieniu ≥ 0,5 MPa ≥ 0,7 MPa 
- i przy +20ºC i 60% wilgotności względnej powietrza. 
Odporność na powstawanie rys podłoża ≥ 0,8 mm. 
Odporność na zmęczenie (powłoki z wkładką wzmacniającą z taśmy ASO-DICHTBAND-2000) 
brak pęknięć oraz innych uszkodzeń powierzchni przy badaniu zgodnie z instrukcją IT Nr 294, p III 
Maksymalne naprężenie przy rozciąganiu ≥ 0,7 MPa. 
Wydłużenie względne przy zerwaniu ≥ 0,25 %. 
Zastosowanie: 
- do uszczelniania zewnętrznych części budynków i budowli w starym i nowym budownictwie 
przeciwko wodzie gruntowej i wodzie naporowej, 
- do wykonywania poziomego uszczelniania w murach, 
- do wykonywania uszczelnień wewnątrz budynków i budowli (typu wannowego), 
- do wykonywania uszczelnień stropów garaży podziemnych, zbiorników wody, ścieków i 
nieczystości, budowli hydrotechnicznych, kanałów; 
- do wykonywania uszczelnień pod wyłożeniami z płytek ceramicznych w pomieszczeniach 
wilgotnych o umiarkowanym i dużym obciążeniu, na balkonach i zimnych tarasach oraz basenach 
kąpielowych, 
- jako klej do mocowania taśm oraz kształtek uszczelniających. 
2.2.1.4. Materiały do wykonywania warstw ochronnych izolacji 
Do wykonywania warstw ochronnych izolacji należy stosować: 
- geowłókninę o gramaturze 500g/m2 odpowiadająca wymaganiom normy PN- EN 13252:2002, 
- płytki betonowe o wymiarach 35x35x5 cm wykonane z betonu klasy min. B20 murowane na 
zaprawie cementowej M 12 (beton powinien odpowiadać wymaganiom podanym w SST dotyczącej 
wykonywania konstrukcji betonowych i żelbetowych), warstwę betonu klasy min. B20 zbrojonego 
ortogonalną siatką o oczkach 10x10 cm z prętów 04,5 mm ze stali klasy A-l o grubości uzgodnionej 
z Inspektorem Nadzoru. 



2.2.1.5. Materiały rolowe do izolacji przeciwwilgociowych. 
Folia izolacyjna P.E. gr. 0,3 mm 
 
3. SPRZĘT 
Roboty związane z wykonaniem izolacji przeciwwodnych i przeciwwilgociowych na konstrukcjach 
betonowych, żelbetowych i stalowych mogą być wykonane ręcznie lub mechanicznie przy użyciu 
dowolnego sprzętu przeznaczonego do wykonania zamierzonych robót. 
Sprzęt powinien być zgodny z zaleceniami podanymi w kartach technologicznych stosowanych 
materiałów. 
Sprzęt wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełniać wymagania 
techniczne w zakresie BHP. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
4. TRANSPORT 
Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne technicznie i spełniać 
wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym. 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej  
Materiały izolacyjne należy przewozić w oryginalnych opakowaniach, w taki sposób aby 
zabezpieczyć opakowania przed uszkodzeniem. 
 
5. WYKONANIE ROBOT 
5.1. Ogólne warunki wykonania robót: 
Wykonanie robót powinno być zgodne kartami technicznymi stosowanych materiałów, normą  
PN-69/B-10260 i oraz warunkami technicznymi. 
Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmono- 
gram robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty związane z 
wykonaniem izolacji. 
Podwykonawca robót izolacyjnych powinien posiadać stosowne do zadania referencje z wykonywania 
podobnych izolacji przeciwwodnych lub przeciwwilgociowy konstrukcjach betonowych, żelbetowych 
i stalowych obiektów inżynieryjnych. 
Ostateczną decyzję o zakwalifikowaniu, przedstawionego przez Wykonawcę Podwykonawcy, do 
wykonania izolacji przeciwwodnej lub przeciwwilgociowej obiektów inżynieryjnych, dokonuje 
Inspektor Nadzoru. Wykonawca nie może przenieść wykonywania izolacji do innego Podwykonawcy 
niż zaakceptowanego przez Inspektora Nadzoru. 
Roboty powinny być prowadzone pod nadzorem Producenta materiału izolacyjnych) oraz zgodnie z 
normą PN-69/B-10260 w przypadku izolacji bitumicznych. 
Temperatura otoczenia w czasie wykonywania robót powinna mieścić się w granicach od + 5°C do 
+35°C i by ć o 3 stopnie wyższa od temperatury punktu rosy. 
Wilgotność względna powietrz w czasie wykonywania robót powinna być nie większa niż 85%. 
5.2. Zakres wykonywania robót 
5.2.1. Przygotowanie powierzchni . 
Pokrywana powierzchnia musi być oczyszczona, sucha, bez pyłu i zanieczyszczeń. 
Należy usunąć wszystkie luźne części i substancje zakłócające wiązanie, takie jak pyły, oleje, tłuszcze, 
resztki środków pielęgnacyjnych i związanych z szalunkiem itd. 
Zagłębienia i małe uszkodzenia należy wyrównać, a większe ubytki wypełnić, zgodnie z zaleceniami 
SST dotyczącą napraw konstrukcji betonowych i żelbetowych. 
Materiały do napraw konstrukcji betonowych i żelbetowych powinny być zgodne z zaleceniami 
Producenta materiałów izolacyjnych. 
I odwrotnie, materiały izolacyjne powinny być zgodne z zaleceniami Producenta materiałów do 
napraw konstrukcji betonowych i żelbetowych. 
Bezpośrednio przed pokryciem betonu izolacją, należy powierzchnię betonu przedmuchać sprężonym 
powietrzem. 
Powierzchnie przeznaczone do wykonania izolacji powinny odpowiadać zaleceniom podanym w 
kartach technicznych stosowanych materiałów i ich aprobatach technicznych IBDiM odnośnie: 
- wytrzymałości podłoża na odrywanie (minimum 1,5 MPa), 
- temperatury podłoża, 
- wilgotności podłoża (maksimum 4% - chyba, że materiał jest przeznaczony do układania na podłoża 
o większej wilgotności), 



- wieku betonu. 
5.2.2. Gruntowanie 
Powierzchnie betonowe i stalowe powinny być gruntowane za pomocą środków gruntujących, 
zalecanych przez Producenta materiału izolacyjnego lub będących elementem danego materiału 
izolacyjnego zgodnie z kartą techniczną Producenta i aprobatą techniczna IBDiM. 
5.2.3. Wykonanie warstwy izolacyjnej 
Prace związane z wykonaniem izolacji winny być prowadzone z zachowaniem wymagań 
odpowiednich norm, kart technicznych Producenta i aprobat technicznych wydanych przez IBDiM. 
Metody wykonania izolacji: 
- malowanie pędzlem, 
- nanoszenie wałkiem 
- natryskiwanie, 
- szpachlowanie, 
- przyklejanie lub rozwijanie gotowych materiałów izolacyjnych. 
Przy nakładaniu poszczególnych warstw izolacji należy przestrzegać zalecanych przez Producenta 
zakresów temperatur otoczenia i podłoża oraz wilgotności podłoża i powietrza. 
Podłoże oraz każda nanoszona warstwa powinna być odebrana przez Inspektora Nadzoru 
Przystąpienie od kolejnych etapów robót może nastąpić po dokonaniu odpowiedniego wpisu przez 
Inspektora Nadzoru do Dziennika Budowy. 
5.2.5. Wykonanie warstwy ochronnej. 
Prace związane z wykonaniem warstw ochronnych izolacji winny być prowadzone z zachowaniem 
wymagań  odpowiednich norm oraz postanowień SST dotyczącej wykonywania konstrukcji 
betonowych i żelbetowych, jak i niniejszej SST. 
5.2.6. Wykonanie izolacji z elastycznych zapraw uszczelniających. 
1/ Podłoże musi być czyste, nośne, równe, bez kawern, ubytków, rys, pęknięć, substancji 
zmniejszających przyczepność. Mleczko cementowe i luźne części usunąć przez piaskowanie lub 
hydropiaskowanie. Aplikacja materiału powinna odbywać się na matowo-wilgotne podłoże. 
Mury z cegieł należy wyspoinować zaprawą cementową z dodatkiem preparatu uszczelniającego na 
równo z licem cegieł. 
Gniazda żwirowe w betonie oraz wykute do głębokości 2 cm miejsca po ściągach szalunkowych 
uzupełnić zaprawą cementową z dodatkiem preparatu utwardzającego. 
W narożach (połączenie powierzchni pionowych i poziomych) można wykonać fasety o promieniu ok. 
3 cm z zaprawy cementowej z dodatkiem środka utwardzającego lub wkleić taśmy uszczelniające 
zgodnie z pkt. 5.2-5.4. 
Chłonne podłoże oraz podłoża poziome (zapylone) gruntować roztworem preparatu gruntującego. 
2/ Nakładane zaprawy uszczelniającej 
Przygotowaną zaprawę nakładać na odpowiednio przygotowane podłoże za pomocą sztywnego pędzla 
lub szczotki. Należy zwrócić uwagę na szczególnie dokładne wtarcie pierwszej warstwy zaprawy w 
podłoże. Następne warstwy (drugą ewentualnie trzecią) nakładać po związaniu warstwy poprzedniej. 
Pokryte powierzchnie chronić przed bezpośrednim wpływem promieni słonecznych, przeciągami, 
deszczem i mrozem. Należy wykluczyć kontakt zapraw uszczelniających z elementami metalowymi 
wykonanymi z miedzi, cynku i aluminium. 
Pełne obciążenie może nastąpić najwcześniej po 72 godzinach. Przed zasypaniem wykopów powłokę 
izolacyjną osłonić np. płytami ze styropianu w celu ochrony przed uszkodzeniem mechanicznym. Na 
powłoki z zaprawy uszczelniającej nie mogą być nanoszone materiały zawierające rozpuszczalniki 
organiczne. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI 
Kontrola robót obejmuje: 
- stwierdzenie właściwej jakości materiału na podstawie atestu Producenta, 
- sprawdzenie zgodności sposobu magazynowania z zaleceniami Producenta materiału, 
- sprawdzenie dopuszczalnego okresu magazynowania, 
- kontrolę prawidłowości przygotowania powierzchni (wizualna ocena przygotowania 
powierzchni pod względem równości, braku plam i zabrudzeń), 
- kontrolę wytrzymałości betonu na odrywanie, 
- kontrolę prawidłowości wykonania izolacji (wizualna ocena wykonania izolacji z 
oceną jednorodności wykonania powłok, stwierdzeniem braku pęcherzy, złuszczeń 
lub odspojeń itp.), 



- oznaczenie rzeczywistej grubości powłoki (grubość powłoki winna być zgodna z 
wartością podaną w dokumentacji projektowej i zgodna z zaleceniami Producenta; 
grubość tę określa się jako średnią arytmetyczną z kilku pomiarów w miejscach 
wskazanych przez Inspektora Nadzoru; grubość określa się metodami nieniszczącymi lub 
niszczącymi w sposób zgodny z aprobata techniczną IBDiM, 
- kontrolę poprawności naprawienia błędów w wykonanej izolacji, 
- kontrolę wykonania warstwy ochronnej, 
- oznaczenie przyczepności izolacji (w przypadku izolacji natryskowych). 
Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej izolacji zgodnie z 
dokumentacją projektową i obmiarem w terenie. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Podłoże oraz każda nanoszona warstwa powinna być odebrana przez Inspektora Nadzoru. 
Przystąpienie od kolejnych etapów robót może nastąpić po dokonaniu odpowiedniego wpisu przez 
Inżyniera do Dziennika Budowy. 
Wykonanie izolacji uznaje się za wykonane zgodnie z przedmiarem robót niniejszą SST i 
wymaganiami Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji  
w przywołanych normach lub w punktach 2, 5 i 6 niniejszej SST dały wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawą płatności jest wynagrodzenie ryczałtowe określone w umowie . Wynagrodzenie ryczałtowe 
obejmuje wszelkie koszty związane z realizacja przedmiotu zamówienia. 
Obejmuje również wszelkie roboty konieczne, które umożliwia użytkowanie i funkcjonowanie obiektu 
zgodnie z przepisami ( art. 632 ust.1 Kodeksu Cywilnego). 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
1.1. Normy: 
1. PN-69/B-10260 Izolacje bitumiczne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
2. PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno. 
3. PN-B-24625:1998 Lepiki asfaltowy i asfaltowo-polimerowy z wypełniaczami stosowany na gorąco 
4. PN-90/B-04615 Papa asfaltowe i smołowe. Metody badań. 
5. PN-91/B-27618 Papa asfaltowa zgrzewalna na osnowie zdwojonej przeszywanej z tkaniny szklanej 
i welonu szklanego. 
6. PN-92/B-27619 Papa asfaltowa na folii lub taśmie aluminiowej. 
7. PN-B-27620:1998 Papa asfaltowa na welonie z włókien szklanych. 
8. PN-EN 13252:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Właściwości wymagane w odniesieniu do 
wyrobów stosowanych w systemach drenarskich. 
10.2. Inne dokumenty: 
1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003 r„ Nr 207, poz. 
2016; z późniejszymi zmianami), 
2. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), 
3.Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002 r. Nr 166, poz.1360,  
z późniejszymi zmianami). 
 


